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CONCURS. 
.Pentru conferirea a şase ajutoare din fun-

daţiunea Episcopului Nicolae Popea să publică 
concurs cu termin pană la 23 Iulie (5 August 
nou) 1914, şi anume să vor conferi: 

1. Un ajutor de treisute (300) coroane unui 
sodal de croitor de bărbaţi, care se va perfecţiona 
în ramul acesta ; 

II. un ajutor de treisute (300) coroane 
unui sodal de zidar, care cercetează cursul pen
tru industriaşii zidari ; 

III. un ajutor de treisute (300) coroane 
unui sodal de măsar artistic şi tâmplar ; 

IV. trei ajutoare de câte una sută (100) 
coroane, la care pot reflecta învăţăcei delà orce 
meserie sau industrie. 

Să recere• Ca 'reflectanţii să fie Români or
todocşi, talentaţi şi cu purtare morală bună. 

Cererile de concurs sânt a să adresa Con-
zistorului diecezei române gr. or. a . Caransebe
şului pană la 23 Iulie (5 August n.) 1914 fiind 
instruatc cu următoarele documente, alăturate în 
original sau în copii autentice: 

• 1. Estras de botez, .provăzut cu adeverinţă 
din partea preotului local competent, că concu
rentul şi acum aparţine bisericii române gr. or. 
din metropolia noastră. 

2. Atestat de sărăcie delà antistia comunală, 
vidimat şi de preotul nostru local despre starea 
materială şi socială a concurentului şi a părin
ţilor săi. 

» 

3. Testimonii şcolare şi eventuale atestate 
de servicii despre progresul şi purtarea morală 
din anii trecuţi. 

Caransebeş din şedinţa conzistorială ţinută 
în 7 Iunie 1914. 
3 3 Dr E. Miron Cristea 

episcop. 

Organizarea şcoalelor naţionale-româneşti 
in comitatul Carasului la 1785-1792. 
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La aceste puncte principiare din partea co
mitatului s'au făcut reflexiuni, cari le-a compus 
Nicolae Piatsck, asesor la tabla judecătorească şi 
le-a prezentat pentru pertractare în congregaţia 
particulară ţinută la 12 August 1785. 

în acele reflexiuni, dupăce să arată că s'a 
compus tabela şcoalelor, din care să cunoaşte 
în cari posesiuni sânt scoale şi în ce stare să 
află acelea şi cari sânt comunele unde sânt a 
să înfinţa scoale cu afiliarea comunelor — să 
propune: 

1. La zidirea şcoalelor inginerul comitatenz, 
în urma oculatei Ia faţa locului şi a conscrip-
ţiunei şcolarilor efeptuită prin pretură, să să 
facă plan şi proiect de spese, cari au să le su-
poarte domnii de pământ, poporul să dea numai 
lucru! cu jugul şi cu palma. De susţinerea 
şcoalelor în stare bună să se îngrijască comunele 
supt inspecţiunea pretorelui. 

-2. Inspectoratul şcoalelor va purta grijă ca 
şi'n trecut, ca la şcoli să pună învăţători cvali-
ficaţi, cari ştiu limba română şi germană. Pentru 
subvenţiunea învăţătorilor să vor face convenţiuni 
în câte 4 exemplare, după norma instrucţiunei. 
Dotaţiunea aceasta va fi stabilă şi nu să va 
putea micşora. 

3. învăţătorii mai buni să vor remunera 
din fondul naţiunii ilirice şi să vor aplica la 
staţiuni mai bune. 

4. Să va purta grijă, ca toţi "cei îndatoraţi 
la şcoală să-o frecventeze. Deci să va porunci, 
ca pretorii să conscrie pruncii dela 8 —13 ani. 
Şcolarii, supt pedeapsa bătăii, au să cerceteze 
şcoala din 1 Octomvrie pană la 1 Mai. 

5. Dacă părinţii ar dori, ca pruncii lor din 
1 Oct. — 1 Mai să frecventeze şcoala, aceasta 
o vor anunţa la pretură. Ca să să ajungă rezul
tat mai sigur, învăţătorii în toată luna au să 



facă raport pretorelui despre pruncii cari au 
frecventat ori ba şcoala. 

Nici un tânăr să nu poată încheia căsătorie decât 
dacă va produce atestat deia învăţător, că a frecventat 
şcoala regulat şi că cel puţin în catehis a făcut progres. 

7. Vitele'să nu să pască deosebi prin prunci, ci 
prin păstorii comunei. 

La încheierea convenţiunilor să să ia o 
sumă anumită cu scopul, ca din aceea să să 
procure cărţi şi recvizite şcolare pentru şcolari, 
care sumă, încassându-să prin pretură, să să es-
tradea învăţătorului. 

între acestea Avram Mrarovich, directorul 
şcoalelor naţionale gr. or. pentru districtul Ti-
mişorii, cu scrisoarea sa ddto 10 Decemvrie 
1785, îndreptată cătră Ioan Bekc'ssy, vice-comitele 
comitatenz substitut — notifică, că pentru com
punerea proectului de organizare pe 16.17 De
cemvrie va sosi la Lugoş, unde să fie chemaţi 
toţi pretorii. 

La aceasta congregaţ'a particulară decide, 
că dupăce nu să pot convoca toţi pretorii, să 
esmite o comisiune constatatoare din : Nicolau 
Piacsek, asesor la tablă, Iosif Valentorics şi Gheorghe 
Polgâr, cari prezentând conscripţiunea generală 
peste scoale pregătită din partea exactorului co
mitatenz Ladislau Balogh, pe baza datelor adunate 
şi înaintate de fiecare pretură, să pe.rtracteze 
cauza eu numitul director'şcolar. ; 

După numirea lui I. Bacho de comite su
prem, acesta (Polgâr) cu ddto 3 Oct. 1785 pune 
diregători comitatenşi în următorul mod: Pe 
Paul Miskcy, jude ordinar al nobililor, îl numeşte 
asesor la tablă; pe Antoniu Hamar de perceptor 
general — în locul lui Miskey pune pe Iosif 
Valentin de judecător ordinar pentru cercul 
Lugoş ; în cercul Krassova de judecător pe La
dislau Dongho, mai nainte perceptor general,— 
în cercul Bulcs pe Gheorghe Polgâr, mai nainte 
vicejude, în vicejude pe jurassorul Ladislau 
Kamarszky, în locul acestuia de jurassor pe 
Ioan Gida, mai nainte comisar, iar de comisar 
pe Paul Bacho, pană aci notar la oraşul Lugoş. 

Şi deoarece jurasorul Benyovszky, numit la 
30 Iulie 1785, nu ş'a putut ocupa oficiul, în 
locul aceluia pune pe Gheorghe Sartey, care 
supt pedeapsa de a fi amovat să opreşte de a 
mai face datorii, care altcum să vor acoperi din 
vinderea casei şi cu sequestrarea salarului. 

Comisiunea de organizare a convenit în 
Lugoş la 17 Decemvrie şi zilele următoare, 
prezenţi fiind: Avram Mrarovich, directorul şcoale
lor normale naţionale, — din partea comitatului 
Nicolae Piacsek, Ignatie Kapuvdry, fisc cameral 
pentru cercul Lugoş, Iosifx Valentovich, Gheorghe 
Polgâr şi Andrei Urik, j urat-vice-notar. 

Acesta a putut fi Român, deoarece lui i-s'a încredinfat tra
ducerea în limba română a unor disp oziţiuni guverniale. 

De baza pertractării s'a luat «dispoziţia re
gească» şi « Tabela conscriptionale» asupra şcoalelor 
cu raportul comitatenz specificat mai nainte. 

Rezultatul pertractării a fost următorul: ' 
1. înainte de toate s'a compus o tabelă 

generală despre acele comune, unde erau edificii 
şcolare şi în cari pe viitor să să 'nfinţeze scoale. 
Acestea, sânt scoale numite locale. Apoi despre 
acelea, la cari ca la anumite centre vor trebui 
să să afilieze mai multe comune, sau : scoale 
centrale districtuale — punându-să la fiecare co
mună numărul sumar al caselor existente şi 
specificând că ce şcoală este a să înfinţa, adecă 
de clasa 1, II ori III? Apoi s'a statorit, 'că 

2. La zidirea şcoalelor materialul şi spesele 
să le dea domnii de pământ, .căci poporul e 
sărac, care apoi va da zilele de lucru cu jugul 
şi _palma. 

3. Fiecare şcoală să aibă o sală de învăţă
mânt, o chilie pentru învăţător, cuină, cămară 
şi grajd. 

4. Inginerul comitatenz să compună un plan 
şi proiect de spese pentru zidirea şcoalelor după 
clasă. 

5. Şcoalele să fie provăzute cu învăţători 
cvalificaţi, ca pe tineri să-i poată instrua în în
cheieturile credinţii şi alte ştiinţe. Iar spre a 
putea căştiga învăţători buni să să stabilească", 
dotaţiunea acelora — care 

6. Amăsurat numărului locuitorilor să să 
facă după trei clase, şi adecă: 

Clasa I dela 500 însus cu 100 fi., clasa II 
dela 300—500 cu 80 fll., clasa III dela numărul 
mai jos pană la 300 cu 60 fl. 

Şi dupăce lăcuitorii cu multă greutate să 
pot constrânge, ca dotaţiunea să-o presteze în bani 
gata, aceea în bună parte să să dea în naturalii, 
Pentru asigurarea dotaţiunii să să facă conven-
ţiune, care apoi să fie stabilă. 

Specificaţiunea dotaţiunii e următoarea: 
Clasa I cu 100 fl. 
Bani gata 50 fll., sesia de pământ V 2 20 

îl., lemne 6 stânjeni â 2 fl. = 12 fl., lumini 
12 funţi = 2 fl., sare '/ 2 majă = 1 fl 30 cr., un
soare y a majă = 7 fl., cucuruz 12 meti prs. 
â 30 cr. = 7 fl. 30 (?). 

Clasa II cu 80 fl. 
Bani gata 35 fl., pământ Va sesie 20 fl., 

lemne 6 stânjeni 12 fl., lumini 12 funţi 2 fl., sare 
V 2 majá 1 fl., unsoare 1 / 2 majă 4 fl., 10 meţi 
prs. cucuruz 6 fl. 

Clasa III cu 60 fl. 
Bani gata 25 fl., pământ V* sesie 20 fl., 

lemne 4 stânjeni 8 fl., lumini 12 funţi 2 fl., 
sare Va majá 1 fl., unsoare V2 majă 4 fl., cu
curuz 8 meţi prs. 4 fl. 



7. Fiindcă dela firea poporului român abia 
să poate aştepta, ca părinţii de bună voc să-şi 
trimită pruncii la scoală, să judecă dclipsă ca să 
să conscrie pruncii dela 6—12 ani impunându-să 
părinţilor a-şi trimite pruncii la şcoală şi încă aşa, 
că începând cu 1 Noemvrie pană la 1 Aprilc 
negreşit, căci în acele luni nu este lucru Ia 
câmp, dar nici în alte luni să nu reţină pruncii 
dela şcoală fără ştirea pretorului respectiv. 

Iar ca cercetarea şcoalei să să poată con
trola, învăţătorii vor fi datori în fiecare lună să 
prezinte judelui procesual (preturii) conspectul 
celorce au frecventat şcoala având să arate 
zilele absenţelor, iar pe părinţi să-i îndatoreze 
a spune motivul absenţii şi în fiecare caz dc 
negligenţă şi vinovăţie părinţii să fie pedepsiţi cu 
¡2 bâta. 

Dacă părinţii vor dovedi, că au lipsă de 
prunci Ia economie, să ceară licenţă dela pretură, 
ceeace părinţii au s'o prezinte învăţătorului. Chiar 
din această cauză să opreşte, ca pruncii să poată 
fi opriţi la păzirea vitelor. 

8. Pentruca părinţii să fie îndemnaţi a-şi 
trimite pruncii la şcoală, iar aceştia să poată 
face spor, comisiunea află dclipsă, ca în viitor 
dintre tinerii acelei naţiuni nimene să nu poată 
încheia căsătorie decât dacă vor produce atestat, 
ca regulat au frecventat şcoala. Şi deoarece la 
şcoalele naţionale în fiecare semestru sa face 
examen general, la acelea să fie invitaţi şi să se 
prezinte domnii de pământ şi reprezentantul e-
rarului. în urmarea examenelor apoi comitatul 
să facă raport care dintre învăţători e vrednic 
a fi strămutat la o staţie mai bună şi să capete 
remuneraţie. 

9. Fiind poporul însărcinat cu multe dări 
şi aşa nu este speranţă, ca părinţii dc bună voe 
ori prin alte mijloace să pro vadă pe pruncii lor 
cu cărţi de scoală şi requizitc, — apoi e de 
părerea, ca precum şcolarii în trecut au fost 
pro văzuţi cu cărţi din partea Majestâţii, aşa să să 
facă şi'n viitor câţiva ani pănâ când poporul ro
mânesc va cunoaşte foloasele şcoalei şi va ajunge 
la stare materială mai bună. 

în scopul de a înlesni zidirea şcoalelor s'a 
lăsat inginerului comitatenz I. Bagosy să facă 
plan şi proiect de spese pentru cele 3 clase de 
scoale. Proectul de spese şi planul s'au şi făcut 
aşa, că clasa I a costat 239 fl., cea de cl. II 
214 fl., cea de cl. III 177 fl. 

Acestea erau modalităţile de organizare şco
lară propusă din partea comisiunei, spre întregirea 
cărora au prezentat la locurile mai înalte con
spectul sau Tabela şcoalelor existente pană a-
tunci şi a celorce aveau să să înfinţeze. 

Fiindcă tabela şcolară din chestiune repre
zintă icoana stării şcoalelor din acele vremuri, 

lăsăm să urmeze şi adecă aşa, că întâi dăm 
conspectul pregătit din parcea comitatului, apoi 
cel statorit prin comisiunea mixtă cu 1 conlucrarea 
directorului şcolar Avram Mrarovics. 

Din Tabela şcoalelor compusă prin comitat 2 

să cunoaşte, că din cele 195 comune enumărate 
scoale, edificii şcolare ar fi fost în 104 comune 
provăzute : i cu 118 învăţători, a căror dotaţiune 
a fost: 
bani gata 3203 cor. 
sau în calcul de mijloc pe învăţător a căzut 30 fl. 
deşi erau învăţători cu salar dela 7—60 fl. 
grâu 179 meţi. 
cucuruz 492 ,, 
fân (cară) 44 
lemne 355 stânjeni 
intravilane 169 jug. 
estravilane 304 jug. 

(Urmează) 

Monetă cu chipul Mânloitorului. 
în Nr. 45 din 1913 „Foii Diecezane", precum şi 

în alte ziare s'a publicat, că într'o localilate din Wales , 
cu prilejul unor săpături s'a găsit o medalie de aramă 
foarte veche, care pe o faţă poartă icoana Mântuitorului, 
iar pe ceealaltâ inscripţia „Isus Cristos mijlocitorul şi 
Mântuitorul". 

Fiind vorba de o monetă veche pe care este în
făţişat Mântuitorul îmi iau voe a aduce la cuuoştinţa 
publicului cele următoare despre un alt ban vechi, care 
de asemeni poartă chipul lui [sus Cristos şi care să 
află in posesiunea Ex. Sale Dlui loc.-mareşal campestru 
in retr. Nicolae Cena din Mehadia. 

Mai întâi voi enara ceva din istoria foarte intere
santă a acestui ban. 

în anul 1840 flota aliată turco-, austro-ungară şi 
engleză a bombardat oraşul Saida (vechiul Sidon) din 
vilaetul Beirut in Syria şi l'a ocupat. 

Un medic militar de flotă austro-ungară între al
tele a cercetat şi vechea mănăstire „mar Elias", care să 
găseşte la o distanţă de 2 klm. de Saida. 

Egumenul mănăstirii zăcea greu bolnav şi feţele 
posomorâte ale călugărilor trădau desnâdejdea lor — c ă i 
vor pierde. Medicul militar fără să aştepte vre-o invitaţie 
separată auzind, că înaltul dignitar este în primejdie şi-a 
oferit imediat serviciile sale. 

Dumnezeu a binecuvântat opera nobilă şi creşti
nească a medicului redând viaţă aceluia care abzisese 
de ea. 

Bietul egumen nu ştie cum să-i mulţumească şi 
cu ce să-i răsplătească pentru o astfel de binefacere ! ? 

Medicul refuzase orce fel de recompenză pentru îm
plinirea conştienţioasă a datorinţei de creştin devotat. 

Egumenul însă se simţia foarte îndatorat faţă de 
acest doctor, care ş-a împlinit atât de frumos iubirea 
deaproapelui propovăduită cu atâta dragoste de Mân
tuitorul lumii. 

' . Vezi anexele. 
%. în unele comune cu învăţători şcoala să ţinea în ediPxiul 

unde lăcuiau învăţători i . 
3 . în această tabelă nu să află şcoalele ex is ten te în graniţa 

militară. 



Nr. 26 

L'a introdus în altarul mănăstirii şi scoase dintr 'un 
dulăpior o monetâ. — „Din două din aceste monete pe 
cari le avem una Ţi-o dau D-Tale. Aceste monete de 
abia să mai găsesc în exemplare singuratice în mănă
stirile cu renume din Liban. 

Păstrează-o ca o amintire şi fiindcă înfăţişează chi
pul Mântuitorului să-o porţi ca pe un talisman preţios, 
care T e va feri de rele; iar în clipele durerii îţi va ră-
vârsa mângăeri alinătoare. 

* 

La anul 1892 în Konigsfeld, lângă Briinn, zăcea 
bolnav un moşneag, nimeni nu era înpreajma lui. Osânda 
grea de a muri fără ajutor îl ameninţa în fiecare clipă. 
Sufletul i-se zbătea obosit în încheperea vremelnica -— 
în trup. Providenţa divina care'l ocrotea şi pe el a voit 
însă altcum. 

Un alt oficer din armata noastră auzind despre 
acest suferind, l'a cercetat imediat şi pătrunzându-1 mi
zeria acestui semen a dispus, ca lângă bolnav s'ă stea 
zi şi noapte câte un soldat. L'a servit cu tot ce putea. 
A plătit dintr'al său medic şi medicamente şi zilnic îl 
cerceta mângâindu-1 cu mângâiere frăţească. 

într 'o zi când moşneagul s'a simţit ajuns în prag 
de a păşi spre vecinicie, a chemat la sine pe binefăcă
torul său care făcuse aşa de mult pentru el — necuno
scut de nimeni. 

Cu vocea slăbită şi-a destăinuit secretul. A spus 
cine este. Printre altele a istorisit şi paginile de mai 
sus din istoria plină de zbucium a vieţii sale pribege. 

„Domnule! Deoarece nu am avere, ca să vă răs
plătesc câtuş de puţin binele făcut faţă de mine, rog 
pe bunul şi atotputernicul Dumnezeu, la care simt că 
voi merge încurând — să Vă răsplătească din belşug 
fapta nobilă". 

După o pauză, obosit şi mai mult pe şoptite a 
cont inuat : 

— „Vă rog desfaceri lada din colţul odăii mele 
pustii şi acolo în fundul ei veţi găsi o punguţă cu 
monete — pe cari le-am adunat în locurile unde am 
pribegit. Mai ales una... are chipul Mântuitorului... pă
straţi-o cu sfinţenie, ca pe-o moştenire scumpă.. . azi simt 
puterea ei... Ea mi-a ajutat, ca în ultimele clipe ale vie
ţii mele să primesc răsplata datorinţei mele de creştin 
pe care de mult... de mult am făcut-o unui cinstit egu
men... unui om străin de limbă şi poate şi de legea 
mea. l-am redat sănătatea, iar azi primesc o mângă-
ere atât de sfântă şi neaşteptată şi cu atâta belşug 
prin şi dela D-Ta — care de asemeni eşti străin de 
limbă şi poate şi de legea mea" . 

Câteva tresăriri de gene, un oftat slab — şi un 
capitol s'a încheiat. 

* * 
Acestea mi le-a amintit cu multă duioşie Ex. Sa 

— care singur fusese fiinţa ce a ţinut făclie de ceară 
în manile muribundului şi care — poate singur rostise 
o ultimă şi singură rugăciune pentru sufletul ce şi-a 
luat zborul pe cărarea veciniciei luminată de lumina 
de ceară. 

Moneta, a cărei istorie am enarat-o mai sus, pare 
a fi foarte veche şi după înfăţişare foarte interesantă. 
Pe avers să reprezintă chipul Mântuitorului binecuvân
tând cu dreapta, iar în stânga să pare a ţinea un glob, 
— pământul . Faţa este spălăcită, cu atât mai vizibil este 
însă părul buclat, revărsat pe umeri. 

Pe aureolă să observă urmele unor litere — pro
babil — 6 âv — Celce este. 

Pe revers este inscripţia următoare : 
o o— 

f I h S L j S 
XRISTHS 
h A S IL E L | 
1>A? I L S 

? ? ? 
Primele 'S rânduri precum şi ornamentica de sus 

sânt clare. Are mărimea unei piese de 2 cor. 
Să crede, că această monetă să folosea în era per-

zecuţiunilor încontra creştinilor. 
Dacă ne gândim la. primele veacuri ale creştini-

zmului, când s'a pornit o luptă pe viaţă şi moarte din-
partea păgânizmului care simţindu-şi agonia a încercat 
cu o ultimă şi desperată sforţare să înăbuşe cu orce 
mijloace lăţirea minunată a învăţăturilor lui Cristos — 
cred, că vom găsi o dezlegare norocoasă a enigmei ce 
învălue moneta noastră. 

Pe vremuri, când singurul fapt că cineva îşi zicea sau 
recunoştea că este creştin sau că avea cutezanţa a face 
mărturisire publică a credinţei celei noi, — era destul 
ca să fi fost osândit să pearâ în amfiteatre sfâşiat de 
fiare crude la privirea unor ochi şi mai cruzi, însetaţi 
de a vedea sânge... sânge de om... dar mai ales de 
creştin... O ! era un deliciu pentru ei, — era destul ca 
să fi fost uns cu reşină, ca apoi sara lumina trupurilor 
lor să să îngâne cu făcliile de pe bolta senină a ne
mărginitului — luminând grădinile palatelor putrede 
de orgii, şi supuşi la alte multe şi felurite munci ce 
puteau fi iscodite de minte omenească, — atunci, pe 
acele vremuri de groază, minunaţii noştri înaintaşi cre
ştini, vor fi recurat la semne simbolice, la monete prin 
cari se făceau cunoscuţi. Ar fi bine, dacă cineva ar da 
adevărata dezlegare acestei enigme. 

Ex. Sa mai are dela medicul militar — între altele 
— şi următoarele monete : una are pe avers chipul sân
tului apostol Petru cu inscripţia: San Petrus ap" , iar 
pe revers sânt înfăţişate două chei ; un ban de a ramă 
de pe timpul lui papa Pius VI ; un ban bătut în ultimele 
10 zece zile ale lui Ludovic XVI etc. etc. 

Să ştie, că Ex. Sa dispune de o colecţie frumoasă 
şi preţioasă de monete găsite escluziv pe teritorul co
munei noastre Mehadia, dar mai ales pe locul unde 
Traian şi-a clădit castelul său ad Mediani pentru apă
rarea podului dela Severin. Ex. Sa, un pătimaş cerce
tător al vremilor trecute, a făcut săpături pe acele lo
curi, unde de mult zvâcnea o viaţă vioae a civilor 
„pia fidelis Romanorum" şi a scos la lumină obiecte, 
cari sânt mult grăitoare. 

Despre această colecţie, precum şi despre activitatea 
Ex. Sale ca cercetător iscusit, a cărui muncă culmi
nează în opul care să află în lucrare, „Monografia co
munei Mehadia" din vremurile cele mai vechi şi până 
în ziua de astăzi, un op care va cuprinde părerile unui 
militar cu privire la viaţa militară a părinţilor noştri, -— 
desigur că să vor face comunicări şi relatări ştienţifice 
şi cu greutate din partea celor probaţi în materii istorice. 

Noi îi dorin din suflet, ca bunul Dumnezeu să-i 
lungească firul vieţii spre a încheia cu succes opera 
începută pe atâtea terene, cari duc neamul şi biserica 
noastră la o treaptă mai înaltă de dezvoltare, prin ce 
va ajunge cu un ceas măi curând la realizarea visului 
care ne frământă de veacu r i ! ! 

/ . C. B. 
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„ A S T R A " la Valeaboului. 
Membrii din comitetul despărţământului „Astrei" 

din Caransebeş, în frunte cu neobositul protopop Andrei 
Ghidiu, ne promit a nu ezita în credinţa, că cuvintele 
rostite cu ocaziunea reorganizării despărţământului, trup 
să vor face. 

La îndemnul înţeleptului şi preabunului nostru Ar
hiereu Dr E. Miron Cristea, comitetul despărţământului 
a descins Duminecă în 15.28 Iunie a. c. în fruntaşa 
comună Valeaboului, spre a însufleţi şi sfătui pe credin
cioşii din această comună la salvarea şcoalei noastre 
confesionale din primejdia, în care să află. 

De data aceasta au luat parte mai multe familii şi 
studenţi din Caransebeş. 

Comitetul despărţământului „Astrei" şi corul Reu
niunii de cântări şi muzică din Caransebeş au fost 
primite cu multă însufleţire de poporul din Valeaboului, 
a căror lipsuri şi mari greutăţi în lupta pentru existenţă 
le-am auzit din rostul cuvintelor de bineventare ale 
vrednicului părinte V. Nicolaeviciu. 

Pentru primirea atât de frumoasă mulţumeşte vice
preşedintele despărţământului Dr Cornel Cornean, care 
accentuiază, că generaţiunea de astăzi e pătrunsă de 
dorul, de a vedea poporul ridicat la o cultură mai înaltă, 
ca astfel să poată înţelege „idea" care e a tuturor voi
torilor lui de bine. încheie cu cuvintele: „Dacă brazdele 
dela suprafaţă s 'au istovit, să arăm mai adânc" . 

Serviciul divin început la 9 ore a inspirat multă 
evlavie şi duh creştinesc poporului. Slujitori ai altarului 
au fost Prea On. Domn protopop Andrei Ghidiu, M. 
On. Domn profesor dela institutul teologic-pedagogic 
George Petrescu, părintele Teodor Şandru şi diaconul 
ceremonial Pavel Magdescu. La sf. Liturgie a cântat 
corul caransebeşan, care a fost condus de maestrul său 
neobositul şi vrednicul domn profesor Antoniu Sequens. 

Clericul Pavel Popa, absolvent de teologie, actua
lul exactor conzistorial a predicat poporului despre cre
dinţă. A făcut o frumoasă asămănare între credinţa stră
bunilor noştri şi credinţa noastră de acuma, a combătut 
înstrăinarea de credinţa creştină şi a arătat prin exemple 
nimerite din viaţa de toate zilele folosul alipirii câtră 
credinţa creştină — cea unică mântuitoare. ' Predica ros
tită în mod convingător a fost ascultată cu viu interes 
stârnind adâncă evlavie în publicul ascultător. 

Terminându-să sf. Liturghie, poporul s'a adunat 
lângă biserică, unde adunarea despărţământului „Astrei" 
a fost deschisă de preşedintele ei, Prea On. Domn pro-
topresbiter Andrei., Ghidiu, printr 'o cuvântare foarte po
trivită, în numele „ Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român" ' salută adunarea şi vor
beşte cu mult sentiment despre biserică" şi şcoală Ca 
despre instituţiunile, cari mână 'rj mână s 'au dezvoltat 
şi ne-au păstrat ce avem mai s c u m p : limba, credinţa 
şi naţiunea. 

Vicepreşedintele Dr Cornel Cornean vorbeşte po
porului cu multă căldură despre păstrarea legii, limbii 
şi datinilor strămoşeşti, în special inzistă asupra portului 
românesc care a străbătut şi 'n casele domneşti şi e 
admirat de toată lumea cultă. Vorbeşte apoi despre apă
rarea drepturilor cetăţeneşti şi în special a esplicat noua 
lege electorală şi art. de lege X din 1913, adecă legea 
despre izlazurile comunale. Sfaturile date de vorbitor au 
fost binevenite îndeosebi acum, când puţini se intere
sează de soartea ţărănimii noastre, lăsată în grija Dom
nului , cu toate că terminul de a-şi asigura dreptul ga

rantat prin legea anumită trece, iar ţăranii rămân fără 
el. Atât conferenţiarul cât şi domnul Dr Virgil B.udin-
ţianu, cari sânt deputaţi sinodali ai cercului, au fost răs
plătiţi cu aducerea la espresie a iubirii ce le-o nutresc 
Valeaboenii, încât şi după conferinţă au fost încontinu 
rugaţi de oameni pentru sfaturi. 

Dl Dimitrie Sgâvârdea contabil conzistorial a ţinut 
o prelegere economică despre cultivarea raţională a pă
mântului, despre foloasele maşinilor agricole, cari în 
ziua de astăzi înlesnesc mult lucrul şi înlocuesc braţele 
muncitorilor. A mai vorbit apoi şi despre diferitele si
steme de tovărăşii recomandând ţăranilor înfinţarea unei 
tovărăşii pentru procurarea unor maşini agricole şi a 
unei tovărăşii pentru asigurarea vitelor. După prelegere 
au stat mai mult de vorbă cu sătenii, cari «ascultau cu 
drag poveţele şi sfaturile conferenţiarului. 

Domnul referent şcolar Ştefan- Jîanti, scoţând în 
relief un tablou nimerit din trecutul nostru îndepărtat , 
vorbeşte cu multă căldură despre rolul important, ce l-au 
avut mănăstirile în istoria religioasă-culturală a neamu
lui nostru. Arată cum s'a răspândit din aceste mănăstiri 
încetul cu încetul credinţa s trămoşască şi cultura naţio
nala, cari au dat anză mai târziu la ridicarea celor mai 
însămnate aşăzăminte naţ ionale : biserica şi şcoala. 

Espunând pe scurt luptele şi suferinţele ce le-au 
\ avut străbunii noştri pentru credinţa şi limba s t rămo

şască, îndeamnă poporul să iee exemplu dela străbuni, 
întărind biserica şi şcoala confesională, cari sânt cele 
mai sfinte depozitoare ale credinţii şi culturii naţionale. 

în pauză Dl Radu Barcianu a declamat cu mult 
sentiment poezia de G. Coşbuc : „Mama". 

Toate sfaturile şi îndemnurile conferenţiarilor date 
cu multă căldură au fost ascultate cu mult interes de 
poporul, care pana acum n'a avut ocaziune să asculte 
astfel de sfaturi şi poveţe creştineşti. 

Speranţa noastră, că sămânţa aruncată a căzut 
în loc bun, a fost întărită cu exemplul viu, inscriindu-se 
la „ Asociaţiune" 37 membri ajutători şi un membru 
ordinar. 

Astfel s'a decretat de înfinţată şi în comuna 
Valeaboului o agentură a despărţământului „Astrei" 
din Caransebeş. 

L. P. V. 

Nr. 220 ex 1914. 

Convocare. 
Cătră onoraţii membri ordinari adhoc, preoţi 
şi mireni, ai sinodului protopresbiteral gr. ori. 

român din protopresbiteratul Oraviţei. 

Prin decisul Venerabilului Conzistoriu diecezan 
ddto 2g Mai a. c. Nr. 3582 B ex igi4 s'a dat 
subscrisului onorifica însărcinare de a conduce actul 
alegerii de protopresbiter al tractului Oraviţei. 

Dupăce acum s'au îndeplinit toate cele prescrise 
pentru săvârşirea acestui act, am onoare a convoca 
şi a declara de convocat sinodul protopresbiteral al 
Oraviţei pentru alegerea protopresbiterului pe Joi în 
10/23 Iulie 1914 la 11 ore a. m. în biserica parohială 
din Oraviţa-montană. 



Sânta liturgie cu chemarea Duhului sânt să 
va celebra în aceeas zi la g ore a. m. în biserica 
parohială din comuna centrală Oravita-montană. 

Buziaş în ig Iunie 1914. 

loan Pepa, 
protopresb. comisar conzistorial. 

Convocare. 
Spre a satisface dispozifiunii Venerabilului Con-

zistoriu ddto 18 Mai a. c. Nr. 3582 convoc freoţimea 
iractuală la o consfătuire pe Mercuri în 9¡22 Iulie a. c. 

la 9V2 ore a. m. in cancelaria oficiului protopresbiteral. 

Biserica-albâ în 23 Iunie 1914. 

Dr George Drag om ir, 
protopresbiter. 

Mr. 102/1914 F . G. 

Concurs. 
Pentru conferirea de bu r se (stipendii) din „Funda-

ţ iunea Gozsdu" pe anul 1914 '15 la şcoalele medii, J) 
facultăţi, universităţi şi şcoalele de cădeţi la armata co
m u n ă şi honvezi — să publică următorul concur s : 

1. Concurentul să documenteze cu documente ori
ginale sau autentícate de notarul public : 

a) că este fiu de cetăţean ungar şi aparţine bise
ricii ortodoxe gr. orientale române, — spre care scop 
să recere estrasul din matricula botezaţilor, prevăzut cu 
clauzula parohului competent, că şi de, prezent apar
ţine bisericii greco-orientale române ; 

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut 
public din patrie, — spre care scop studenţii dela şcoa
lele medii să prezinte atestatul despre anul şcolar 1913 14, 
iar cei dela facultăţi şi universităţi indicele despre toate 
semestrele ascultate pană a c u m ; 

c) ca averea proprie şi a părinţilor nu e de ajuns 
să acopere toate trebuinţele pentru creşterea concuren
tului, — spre '"are scop să producă atestat dela di-
regătoria politică competentă. Atestatul să cuprindă date 
pozitive despre aceasta avere şi sa fie subscris şi de 
preotul locului, iar dacă n'ar fi acolo preot, ori este 
înrudit cu concurentul, trebue să fie subscris din partea 
protopresbiterului concernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, să pro
ducă atestat oficios despre ocupaţiunea şi despre purta
rea sa morală pe acest timp. 

3 . Concurentul să arate în petiţiune specialitatea 
la care şi locul unde voeşte a continua studiile precum 
şi aceea, dacă foloseşte şi altă bursă. 

4. Bursele pentru străinătate să acordă numai 
condiţionat dela obţinerea concesiunii ministeriale. 

5. Petiţiunea instruată cu documentele susamintite 
este a să adresa Reprezentantei fundaţiunii lui Gozsdu 
(Nagyszeben, Fleischer-Gasse 45) pană la 23 Iulie (5 
August) a. c. 

' ) Pentru orientare să notează, că la conferirea burselor în 
senzul actului fundaţional fiind preferiţi concurenţ i i dela studii supe
r ioare , — pent ru cei dela şcoalele medii numai 3—4 burse să vo
tează anual. 

0. Toţi bursierii actuali sânt provocaţi ca pană 
la 2,15 Iulie a. c. să arate rezultatul studiilor din anu-
şcolar 1913 14, căci altcum să va sista stipendiul, resl 
pective ajutorul avut. 

7. Petiţiunile defectuos instruate sau sosite după 
termin nu vor fi considerate. 

8. Cocurentul să indice în petiţiune locul şi poşta 
ultimă, unde este a i-să trimite rezoluţiunea reprezentanţei. 

Sibiiu, 5/18 Iunie 1914. 

3—3 Prcsidiul Reprezentanţei 
a 1 ^ - — 

Şt i r i 
Personal. Prea S. Sa Episcopul diecezan Dr E. 

Miron Cristea a plecat pe mai multă vreme dela reşe
dinţa sa Miercuri în 25 1. c. 

Parastas pentru Francisc Ferdinand. Dumi
necă în 5 Iulie (22 Iunie) 1914 s'a celebrat în biserica 
gr. or. română din Logoj liturgie solemnă şi paras tas 
pentru odihna sufletului răposatului moştenitor de tron 
Francisc Ferdinand. Liturgia a fost celebrată de clerul 
local în frunte cu Prea On. domn Di G. Popoviciu, 
protopresbiten.il Lugojului, azistând la liturgie şi P. S. 
Sa Dr E. Miron Cristea, Episcopul Caransebeşului, 
cântând corul lui Vidu şi participând popor foarte nu-
măros, ca la cele mai mari sărbători. După liturgie s 'a 
celebrat parastas prin P. S. Sa Episcopul Cristea cu 
azistenţa clerului local, şi anume afară de amintitul pro
topop On. domni Iosif Tcmpea şi Dr Aurel Mihaescu, 
parohi, şi Dr Avram Imbroane, diacon. Prezenţa P. S , 
Sale, duioasa cântare a corului măiestrului Vidu, pre
zenţa număroasă a credincioşilor, ba chiar şi a unor 
străini, nu mai puţin faptul, că să făcea parastas pen
tru celce insemna atâtea speranţe de viitor ale noaste , 
a dat atât liturgici cât şi parastasului o înfăţişare deo
sebit de solemnă şi deamnă de neamul nostru, care 
în nobleţă sa neîntrecută a arătat totdeauna cea mai 
sinceră şi deplină recunoştinţă tuturor acelora, cari se 
apropie d e dânsul cu toleranţă şi iubire omenească, cu 
atât mai mult, cu cât aceia au fost mai sus puşi de 
providenţa divină. 

După parastas, P. S. Sa a împărţit nafură credin
cioşilor, fericiţi de a-şi putea vedea Păstorul iarăş în 
mijlocul lor, al lor, a poporului lugojan, care ţine atât 
d e mult la biserica şi neamul său ca puţini alţii. 

La orele 12 a. m. P. S. Sa a primit în casa pro
topresbiterului, unde loja, clerul şi învâţătorimea locală, 
apoi o delegaţie a comitetului parohial în frunte cu con
ducătorul acestuia dl Dr Petru Maior advocat, cari toţi 
veniseră să-şi arate reverinţele, să-i exprime veneraţie 
şi să-i aducă omagii prea bunului şi luminatului Păstor. 
Pentru acest act de atenţiune P. S. Sa a mulţămit în 
călduroase cuvinte invitând pe toţi cei de faţă să con-
lucre cu El la înălţarea stării culturale a poporului no
stru. D. a. la 4 P. S. Sa a părăsit Logojul^ plecând la 
reşedinţa sa (Drapelul). 

In aceeaş zi s'a ţinut parastas pentru odihna su
fletului amintitului arhiduce şi în catedrala din loc. A 
pontificat înalt Prea Cuv. Sa părintele arhimandrit şi 
vicar episcopesc Filaret Musta azistat de protosingh.elii 
Dr Iosif T. Badescu şi Dr I. Olariu, preoţii Spiridon 
Şandru, Ioan Stoian şi diaconul Pavel Magdescu. A 
fost mult şi ales public martori ai acestei triste festivităţi.. 

http://protopresbiten.il


Preparandia de fete ce să va deschide la 1. 
Septemvrie a. c. în Logoj* are personalul didactic, e 
provăzută cu internat, unde să primesc fete românce 
de amândouâ confesiunile. 

Curs economic. La şcoala de agricultură din 
Logoj — cursul pentru funcţionari subalterni — să pri
mesc elevi, dacă : 1) tânărul are vârsta de cel puţin 22 
ani (altfel cu concesiune ministerială), dacă 2) tânărul 
produce atestat, că ştie ceti şi scrie ungureşte şi cele 
4 operaţiuni fundamentale de aritmetică (in lipsa acestor 
atestate concurentul face examen înaintea directorului 
acestui institut), 3) atestat medical despre sănătatea 
deplină a petentului, 4) atestat de moralitate şi 5) atestat 
oficial despre averea materială a petentului. Cursul e 
de doi ani şi începe la 1. Octomvrie. Aci să înva ţă : 
cultura plantelor, animalelor, grădinăritul, organizarea şi 
administrarea economiilor, purtarea socotelelor. Absol
venţii primesc atestat. La institut s ân t : locuri cu plată 
300 cor. pe an pentru toată întreţinerea, locuri gratuite. 
In cazul dintâi directorul institutului face primirea pană 
la 1 Octomvrie, iar în al doilea cererea de primire să 
adresează ministeriului reg. ung. de agricultură înaintân-
du-să prin directorul institutului pană la 20 August nou. 

Războiul în cifre. Că frica de războaie e de
stul de motivată, să vede din numărul foarte mare al 
emigrărilor. în Bremen, sânt v'o 3 luni, a trebuit 
s ă să angajeze pentru emigranţi o corabie separată. 
Iar creşterea numărului acestora rezultă din următoarele: 
din Bremen au piecat în Noemvrie a. tr. 21.680 emigranţi, 
iar 1910—12 în aceeaş lună au emigrat numai 12.408; 
12.946; 15.036. în anul 1913 din Ianuarie—Noemvrie 
a u emigrat din Bremen 189.907, în 1911 numai 131.882, 
iar în 1913 au emigrat 173.857. în Hamburg încă e 
mare numărul • emigraţilor. în Noemvrie au emigrat 
17.612, iar în 1911 luna Noemvrie 10.400. în acest an 
a u plecat din Hamburg 124.729, iar 1912 în cele 10 
luni au emigrat 79.309. Cei mai mulţi emigranţi au 
fugit dinaintea războiului. Frica de război a îndreptat 
pe mulţi spre Antwerpen, dintre cari 1 , i sânt supuşi 
germani. în Noemvrie a. tr. au plecat din Antwerpen 
21.791 emigranţi, iar în Noemvrie 1911 numai 18.049. 
Din aceste trei porturi în cele 11 luni din 1912 au 
emigrat 255.294, iar în ,a. tr. numărul lor a fost 386.224, 
adecă mai mulţi cu 130.930. 

AVIZ. 
în internatul şcoalelor româneşti din Bra

şov să primesc elevi înscrişi în clasele gimnaziale, reale 
şi comerciale. Taxa anuală e 700 cor. 

Prospect şi informaţiuni să pot cere dela direcţi
unea internatului Braşov, strada Prundului 39 (Porond 
utca 39). 1—6 

Bibliografie 
Cultura creştină Nr. 12 : La începutul vacanţe

lor, Dr I. Coltor. Din prilejul sărbătorii Sânpetrului, Virg. 
Pop. Constatări şi îndemnuri, Dr Alex. Nicolescu. Insti
tutele de credit şi economii, Senior. Apologia credinţii, 
Salba. însemnări. Cronică. Cărţi şi reviste. Telefon. 

Cuvântul Adevărului Nr. 7 are următorul cuprins: 
„Mişcări nesocotite" P. Leon I. Manu. Predică pe a patra 
Duminecă după Rusalii. Predică la naşterea s. Ioan Bo
tezătorul, Virgil Pop. Pomenirea ss. apostoli Petru şi 
Pavel. Predică pe a şasa Duminecă după Rusalii. Predică 

pe a şeptea Duminecă după Rusalii. La înmormântarea 
unui cerşitor, Septimiu Popa. Predică la cununie, Vaier 
Paveloniu. Rubrica Pastorală : Lumini de ceară la sf. 
Liturgie ! (nb). — Pot răspunde muierile la sf. Liturgie ? 
(nb). — Cronică: Răsăritul spre catolicizm, Virgil Pop. 
„Mistificarea unui adevăr istoric" (Im). „Mica Biblie cu 
icoane" (Im). Recenziuni. Poşta Redacţiei. 

Luceafărul Nr. 12 are următorul cuprins bogat 
şi variat : Oct. C. Tâslăuanu, Mihail Eminescu. I. Agâr-
biceanu, Eminescu. M. Cordeanu, Statue lui Eminescu 
(poezie). Octav. Minar, Veronica Miele şi Eminescu . 
Măria Cunţan, Lui Eminescu (poezie). Ion Sân-Giorgiu, 
T u vii târziu (poezie). A. P. Bănuţ, Amintirile lui nenea 
Gută. M. Sadoveanu, Cum am cunoscut pe Eminescu . 
Dări de s e a m ă : I. Mihuleţ, N. N. Beldiceanu: Chilia 
dragostii. Cronici: D. Iov: Dela „Tinerima artistică". 
„ * * : Renegaţii în trecutul terilor române şi al neamului 
românesc. Senin : Dezvoltarea muzicei româneşti în Beiuş. 
însemnăr i : Comemorarea lui Eminescu în Ardeal. Noi 
membri ai Academiei române. Numai româneş t e ! Retra
gerea d-lui Goldiş dela „Românul". Albania. . . Berta von 
Suttner. Ilustraţiuni: Mihail Eminescu. Casa părintească 
din Ipoteşti (jud. Botoşani) a lui M. Eminescu. Mormân
tul lui Eminescu. Ana Droghi (Sora a doua a lui Emi
nescu). D. Hârlescu ! Jucătorul de maimuţe ; Interior. N . 
Vermont : „Pace v o u ă ! " ; Ioana. D. Hâr lescu : Ţigani . 
Ary Murnu : Miny. C. Artachino : Profil. Cuţescu-Storck : 
Casă veche din Slănic-Prahova. Rodica Gr. M a n i u : La 
spălatul rufelor. 

Transilvania Nr. 6 : Cursurile Asociaţiunii, Oct. 
C. Tâslăuanu. Istoria literaturii noastre vechi, Sextil 
Puşcariu. Şcoala activă, Dr O. G. Folclor: Niculiţ ficior 
de Sârb. Ghiţă . Câtănuţă, Vas. Zdrenghea. Cronică. 

Cosinzeana Nr. 26 — e dedicat memoriei lui 
Mihail Eminescu. Articoli: Mihail Eminescu. Nuvelele lui 
Eminescu. Eminescu şi sexul frumos. Cronică literară. 
Proză şi versuri de Mihail Eminescu. E a u rma cărarea 
'n codru. Scrisoare cătră Veronica Miele. în fereastra 
despre mare. St. Gheorghe in oraş şi la ţâră. 

Anuarul şcoalei civile de fete cu internat şi drept 
de publicitate a „ Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român" pe anul şcolar 1913—-14, 
publicat de Dr Vasiie Bologa, director. Cuprinsul: Edu
caţia caracterului, de Sabin Oprean. Ştiri şcolare. 

Raportul al LI despre gimnaziul superior fundaţio-
nal din Năsăud pentru anul şcolar 1913—14, publicat 
de Ioan Ghetie, director gimnazial. Cupr insu l : Jubileul 
de 50 de ani de existenţă a gimnazului (1863—1913) . 
Date mai însemnate pentru institut. Statul personal. 
Planul de învăţământ. Colecţiuni şi alte mijloace de în
văţământ. Fonduri , fundaţiuni şi depozite. Stipendii, aju
toare şi scutiri de didactru. Societatea de ajutoare „Vasile 
Naşcu" . Societatea şcoalelor. Mulţămitâ publică. Masa 
studenţilor. Examenul de maturitate. Starea sani tară. 
Examenele anuale de clasă. Clasificarea elevilor. Elevii 
premiaţi. Date statistice. încheierea anului şcolar 1913/14. 
înştinţare cu privire la anul şcolar 1914/15. 

Concurse 
Pentru ocuparea postului învăţâtoresc dela şcoala 

confesională ort. română din Hezeriş (Lugosegres) s ă 
escrie concurs pelângă următoarele 

Emolumen te : 
1. Salar 600 cor. 
2. Pentru lemne şi cărătura lor 200 cor. 
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3 . Pentru conferinţe şi adunarea generala 30 cor. 
4 . Pentru scripturistică 20 cor. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
G. Jumătate (Va) jug. grădină cu locuinţă. 
7. Pământ arător două şi jumătate jug. 
Pentru întregirea salarului s'a cerut ajutor dela stat. 
Alesul e îndatorat a purta protocoalele comitetului 

şi sinodului parohial şi socoţile bisericii şi ale cultului. 
Ceice doresc a ocupa acest post sânt poftiţi a se 

prezenta în vr 'o Duminecă sau sărbătoare în s. biserica 
spre a-şi arăta desteritatea • în cântare, iar rugârile a le 
înainta Prea On. Oficiu protopresbiteral în Logoj.. 

Hezeriş (Lugosegres) din şedinţa comitetului paro
hial ţ inută la 2 Februarie 1914. 

3—3 Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine : Dr George Popovicin, pro

topresbiter. 

Pentru ocuparea postului vacant de învăţător ia 
şcoala noastră gr. or. rom. din comuna Satu-mic 
(Lugoskisfalu) să escrie concurs cu termin de 80 zile 
dela prima publicare' în Foaia diecezană pelângă urmă
toarele 

Emolumente : 
1. Salar în bani gata dela comuna bisericească 

1000 una_ mie cor., solvibilj anticipative lunarminte. 
2. întregirea de salar fundamental şi eventual 

gradaţiuni să asigură din partea statului. 
3. Pentru conferinţă şi adunarea generală 30 cor. 
4. Pentru scripturistică şcolară 10 cor. 
5. Locuinţă în natură cu grădină de legumi de 

400 Q 
6. Dela înmormântări cu liturgic 2 cor., fără liturgie 

1 cor. 
Doritorii de a ocupa acest post sânt rugaţi a se 

prezenta sub durata concursului în s. biserică din loc spre 
a-şi-arâta desteritatea în cele rituale, având a instrua copiii 
în cântare şi a purta cantoratul în şi afară de biserică. 

La prezentarea lor în comună sânt îndatoraţi a se 
prezenta şi a-şi nainta recursele P. O. D. protopop Dr 
George Popoviciu in Logoj. 

Saturnio. 

George Marcu 3 — 3 Ion Vasii 
preş. corn. par . . . not. corn. par. 

în conţelegere cu mine : Dr George Popoviciu, 
protopresbiter. 

Pentru ocuparea postului de învăţător la şcoala 
confesională gr. or. rom. din Vlaicoveţ (Temesvlaj-
kocz), protopresbiteratul Versetului, să escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Emolumentele s ân t : 

1. Salar fundamental 1000 cor., plusul întregire 
dela stat. 

1. Pentru participarea la adunarea generală şi con
ferinţele învăţătoreşti 30 coroane, daca va participa. 

3. Scripturistică 10 coroane. 
4. Dela înmormântări , unde va fi poftit 1 cor. 
5. Dela parastase 40 fileri. 
6. Cvartir în natură cu grădină de legumi. 
Alesul învăţător este îndatorat, pelângă instruirea 

şcolară, a cerceta regulat sfta biserică, a conduce tine-

riaiea şcolară la sf. biserică la toate slujbele dumftezeeşti, 
a purta cantoratul în şi afară de biserică, a instrua ti
nerimea şcolară în cântările bisericeşti şi' în fine a în
deplini agendele scripturistice de notar ale comitetului 
şi sinodului parohial. . 

La acest post să admit numai aceia, cari pot în-
finţa şi conduce cor. bisericesc. 

Postul e de ocupat în 1 Septemvrie a. c. 
Sistându-să deocamdată al doilea post, nou ale

sul .învăţător este obligat a instrua toate clasele (I—IV). 
Recurenţii au a-şi subşterne petiţiile Prea On. Ofi

ciu protopresbiteral ortodox român clin Vârş.eţ şi a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în. sfânta 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, 
dar nu în ziua alegerii. 

Ylaicovâţ (Temesvlajkocz), din şedinţa comitetului 
parohial ţinută la 15 iunie v. 1914. 

Ştefan Perian, Vasile Iova, 
preşed. corn. par. 2—3 not. corn. par. 

In conţelegere cu mine : Trajaii Oprea, protopresbiter. 

Mersul trenurilor. 
Valabil dela 1 Mai 1914. n. 

Budapest—Orşova. 
Trenul O. Expr. Pleacă din. Budapes t : n - ^ 

Soseşte Karânsebes 6 - 42. Orşova sos. 9'20. 
Trenul accelerat. PI. Budapest 8'25 (numai pană 

la Temesvâr: 2'07). PI. Budapest 2'40. Sos. Karânsebes : 
10-29. Orşova 12*5«. 

Trenul de persoane. PI. Budapest: '8*30. 8'££. 
Sos. Karânsebes : 10'54. 

Temesvâr—Karânsebes (Orşova). 
Tren de persoane. PI. Temesvâr 2'22. 6'fO 
7'55 Sos. Karânsebes 5'45. 9'5J_. 8"53. Orşova. Sos. 

8-55 12-23. 2-31. 

Orşova—Budapest 
Trenul Or. Expr. P). Orşova 9 -oo. Soseşte Ka

rânsebes n ' £ £ . Sos. Budapest 6'10. 
Trenul accelerat. PI. Orşova 3-oş. Sos. Karân

sebes 5'33. Sos. Budapest 1 "25. 
Trenul de persoane. PI. Orşova : 1 • 15. 2 '45 . 

Sos. Karânsebes 4'40. (i'£2 Sos. Budapest : 7'30. 

Karânsebes -Temesvâr. 
PI. 3-46. Sos. 6-41. 

Orşova- Temesvâr. 
PI. 5-35. (Karânsebes 8-35). Sos. 12'30. 

Karânsebes Orvâralja. 
Tren de persoane. PI. Karânsebes 7'00. 6 '££. 

Sos. Bauczâr 9'36. PI. Karânsebes 11'30. Sos. 
Orvâralja 5'20. 

Orvâralja—Karânsebes. 
Tren de persoane. PI. Bauczâr 4-30. 2'40. Sos. 

Karânsebes 6"35. 5'30. PI. Orvâralja 7'37. Sos. Karân
sebes L40. 




